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ABSTRACT
Objectives : The purpose of this study was to obtain the community residents' 

support and approval on the water fluoridation program in Mokpo, Korea.

Methods : Questionnaires of this were 1085 adults, over the age of 20, who 

resided in the Mokpo city for over the 1year. In order to analyze the factors 

that were related to the approval on administering water fluoridation program, 

the data analyzed using a chi-squared test and a multiple logistic regression 

analysis.
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Results : Respondents approving the implementation of water fluoridation were 

50.5%. The general factors of approval were age, education, Monthly household 

income. The knowledge factors of approval were experience of hearing of this 

program,  the knowledge of the purpose of this program, the knowledge of 

the some regions in South Korea had been implement water fluoridation. The 

results of multiple logistic regression analysis were the awareness of oral health 

and the knowledge level of water fluoridation were related with this program 

approval.

Conclusions :  In order to enhance the rate of approval on administrating 

the water fluoridation, it is necessary to publicize the purpose, effect, and 

stability of this program, through a diverse mass media and reinforce the health 

education program to oral health management.
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서론

2010년 국민구강건강실태조사1)의 최근 10년 주요 지표 

간 변화에 따르면 우리나라 12세 아동의 우식경험영구치지

수는 2000년도에 3.3개, 2003년에 3.25개, 2006년에 2.17개, 

2010년에 2.08개로 치아우식증이 감소하는 경향을 보였다. 

이는 구강건강수준 향상의 의미에서 보면 매우 바람직한 

현상이라고 볼 수 있다. 그러나 세계 188개국의 우식경험영

구치지수 평균치인 1.6개에 비하면 아직도 높은 실정2)임은 

확실하다. 또한 건강보험심사평가원 진료비통계지표3)에 

의하면 우리나라 국민이 가장 많이 진료 받은 다빈도 외래

질환 중 치아우식증이 차지한 순위는 2009년에는 5위, 2010

년과 2011년에는 7위로 우리나라 국민이 치아우식증으로 

인하여 진료기관을 내원하는 빈도가 많음을 알 수 있다. 

치아우식증은 법랑질, 상아질 등의 치질에서 무기질이 탈

회되고 유기질이 파괴되어 생긴 치아결손을 말하며, 사람

에게 가장 빈발하는 만성질환이다4). 이러한 치아우식증의 

예방법 중의 하나로 불소이용법이 있으며, 이중 수돗물불

소농도조정사업(이하 수불사업)은 수돗물에 불화물을 투입

하여 치아우식증을 예방하기 위해 불소농도를 적정수준으

로 조정하는 사업으로 불소이용 치아우식예방법 중에서 가

장 안전하고, 경제적이며, 실용성이 높은 사업이다5). 이와 

관련하여 세계보건기구(WHO)에서는 1958년 수불사업의 

실행을 이미 권고한 바 있으며6), 우리나라 보건복지부에서

도 1980년 상수도불소주입에 관한 규정을 제정하고, 전국

의 인구 20,000명 이상의 모든 도시에서 수불사업을 실시하

도록 권고하고 있다7). 또한 국민건강증진법 제18조와 구강

보건법 제10조에서 수돗물불소화사업을 규정하였으며, 지

역보건법8)에서도 보건소 관장업무에 수돗물에 대한 불소

화사업을 규정하고 있다. 

그러나 1998년부터 수불사업에 대한 반대론이 유입되면

서 사업시행 결정과 수불사업지역의 확대가 둔화되는 경향

을 보이기도 하였는데9), 수불사업 반대자들이 주장하는 안

전성 미확립의 문제는 수많은 연구를 통해 수불사업이 위

해하지 않다는 점이 확인된 바 있으며10), 미국질병관리본부

(CDC)는 이 사업을 20세기 10대 공중보건업적 중 하나로 

지정하였다11). 

수불사업의 치아우식증 예방 효과에 관한 연구는 국내외

에서 활발하게 진행되어 오고 있으며, 송 등12)은 수불사업

지역인 청주시 6세 아동과 비수불사업지역인 성남시 6세 

아동에서 우식경험영구치면지수의 증가치를 5년간 추구 

조사하여 영구치우식예방률이 평균 39.8%였다고 보고하였

고, 진 등13)은 수불사업 기간이 6년을 경과한 울산광역시 

남구 5세 아동에서의 유치우식증이 부산광역시 해운대구 5

세 아동과 비교하였을 때 34% 감소하였음을 보고하였으며, 박 

등14)은 합천군 초 ․중학생의 영구치우식경험도가 수불사업을 

시행하기 전보다 감소하였다고 하여 수불사업의 치아우식 예

방에 관한 효과는 입증되고 있다.

이러한 수불사업이 우리나라에서는 1980년 보건사회부 

훈령 제412호에 “상수도수 불소주입에 관한 규정”을 제정한 

후 경상남도 진해시에서 1981년 시작되었으며, 1985년부터 

시범사업에 대한 평가를 실시하여 사업의 타당성을 평가하

였고, 1998년 수돗물불소화사업기술지원단을 발족하여 사

업지침을 마련하고15)
, 2010년 12월 현재 25개 정수장에서 

수불사업을 실시하여 전 국민의 약 6%가 음용 중에 있으며

16), 2011년 인천광역시 시범사업 실시 결정에 이르기까지 

지속적으로 확산되고 있다. 

이에 본 연구에서는 전라남도 목포시 일부 주민들의 수

불사업에 대한 찬성도 및 지식도, 이에 따른 찬반여부를 조

사 분석함으로써 목포시 수불사업에 대한 주민들의 지지와 

찬성도를 높이고, 사업 실시에 따른 효과적인 방안을 모색

하기 위하여 본 연구를 실시하였다. 

연구대상 및 방법

1. 연구대상

본 연구는 2012년 7월부터 10월까지 목포시에 1년 이상 

거주한 만 20세 이상의 성인을 대상으로 편의표본추출법을 

이용하여 선정하였으며, 총 1297부 중 누락된 항목이 있는 

설문지를 제외한 1085부(80%)를 분석에 사용하였다. 연구

대상자 중 남자는 397(36.6%)명, 여자는 688(63.4%)명이었

고, 연령별로는 40대 미만이 367(33.8%)명, 40-49세가 

295(27.2%)명, 50-59세가 259(23.9%)명, 60세 이상이 

164(15.1%)명이었다.

2. 연구방법 

본 연구의 목적을 달성하기 위하여 이용한 요인으로는 

일반적 특성 4문항(성별, 연령, 교육정도, 월평균 소득), 식

수와 조리수의 종류가 각각 1문항, 구강건강실천도 5문항

(구강건강관리 교육경험, 정기적인 구강검진, 일일 평균 칫

솔질 횟수, 보조구강위생용품 사용 여부, 불소이용경험), 

구강건강인식도, 구강위생관심도는 각각 1문항씩이었다. 

수불사업에 대한 지식 3문항(수불사업에 대한 청취 경험, 

주된 목적, 현재 우리나라에서 시행 사실 인지), 수불사업

에 찬성도에 1문항, 사업결정방법에 2문항(사업 설명회 참석



160   J Korean Soc Dent Hyg 2013 ; 13(1) : 158-165

Items Classification N %

Kind of drinking water* Tap water 353 32.8

Purifier with tap water 516 47.9

Underground water 30 2.8

Bottled water 178 16.5

Kind of ship's cook* Tap water 670 62.2

Purifier with tap water 331 30.7

Underground water 28 2.6

Bottled water 49 4.5

* except missing data

Table 1. The kind of drink water and ship's water

Items Classification N %

The approval for the water fluoridation program Approval 548 50.5

Doesn't matter 111 10.2

Opposite 426 39.3

Participation of briefing session about this 

program*
Yes 386 39.7

No 586 60.3

Determine the method of deciding implement of this 

program*

 

Regional head 249 26.9

Regional parliament 68 7.3

Opinion poll 343 37.0

Referendum 221 23.9

Other 45 4.9

* except missing data

Table 2. The approval for the water fluoridation program and method of decision

여부, 사업시행여부 결정시 적절한 방법)등 총 19문항이었다.

3. 분석방법

수집된 자료는 SPSS 12.0을 이용하여 분석하였다. 일반적 특

성, 구강건강인식도와 구강건강관심도, 구강건강실천도, 식수 

및 조리수의 종류, 수불사업의 찬성도, 수불사업 지식도를 빈

도와 백분율로 조사하였고, 일반적 특성 및 수불사업 지식도

에 따른 수불사업 찬성여부를 파악하기 위해 교차분석

(Chi-square test)을 시행하였으며,  수불사업 찬성과 반대여부

에 관련된 요인을 확인하기 위해 로지스틱회귀분석을 실시하

였다. 로지스틱 회귀분석 시 종속변수 중 구강건강인식도는 

매우 건강하지 않다-1, 매우 건강하다-5으로 점수가 높을수록 

구강건강인식도가 높은 것으로 해석하였으며, 구강건강관심

도는 구강건강에 대한 관심이 있는가의 질문에 전혀 아니다-1, 

매우 그렇다-5으로 점수가 높을수록 구강건강관심도가 높은 

것으로 해석하였다. 구강건강실천도는 구강건강교육 경험(없

다-0, 있다-1), 정기적인 치과검진 유무(없다-0, 있다-1), 하루 

칫솔질 횟수(1회-0, 2회-1, 3회 이상-2), 보조구강위생용품사용

(사용하지 않는다-1, 가끔 사용한다-1, 사용한다-2), 불소이용 

경험(없다-0, 있다-1)의 5가지 항목을 합산하여 점수가 높을수

록 구강건강실천도가 높은 것으로 해석하였다. 통계학적 유의

성 검정을 위한 유의수준(α)은 0.05이었다. 

 연구성적

1. 식음하는 식수 및 조리수의 종류 

연구대상자가 식음하고 있는 식수는 정수된 수돗물이 47.9%

로 가장 많았고, 수돗물이 32.8%로 나타났다. 조리수로는 수

돗물이 62.2%로 가장 많았고, 정수된 수돗물이 30.7%로 나타

났다<Table 1>.
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Items Classification Approval
Doesn't 
matter

Opposition p

Have you ever heard of water 

fluoridation? 

Yes 223(63.2) 84(23.8) 46(13.0) 0.000

No 214(49.8) 176(40.9) 40( 9.3)

What is the main purpose of 

water fluoridation?# 

Don’t know 108(36.5) 165(55.7) 23( 7.8)

Purify and Disinfect water 251(47.0) 251(47.0) 32( 6.0) 0.000

Dental caries prevention 256(60.2) 111(26.1) 58(13.6)

Dental caries treatment 24(48.0) 14(28.0) 12(24.0)

Periodontal disease prevention 11(57.9) 4(21.1) 4(21.1)

Others 4( 9.3) 35(81.4) 4( 9.3)

Some regions in South Korea 

had been implement water 

fluoridation

Yes 198(66.9) 61(20.6) 37(12.5) 0.000

No 345(44.6) 362(46.8) 66( 8.5)

* except missing data, # Fisher's exact test

Table 4. The approval for the water fluoridation program according to the knowledge of water fluoridation program*

Items Classification Approval
Doesn't 
matter

Opposition p

Gender Male 198(49.9) 161(40.6) 38( 9.6) 0.748

Female 350(50.9) 265(38.5) 73(10.6)

Age(yr) ≥39 189(51.5) 133(36.2) 45(12.3) 0.000

40∼49 165(55.9) 97(32.9) 33(11.2)

50∼59 131(50.6) 105(40.5) 23( 8.9)

≤60 63(38.4) 91(55.5) 10( 6.1)

Education ≥Middle school 57(31.7) 108(60.0) 15( 8.3) 0.000

High school 190(54.9) 133(38.4) 23( 6.6)

≤University 301(53.8) 185(33.1) 73(13.1)

Monthly household 

income(million won)

>200 199(43.6) 221(48.5) 36( 7.9) 0.000

≤200 349(55.5) 75(11.9) 205(32.6)

Table 3. The approval for the water fluoridation program according to general characteries      (N=1,085)

2. 수불사업의 찬성도 및 사업결정 방법

불사업 실시에 대해 ‘찬성한다’가 50.5%로 가장 많았고, 

‘모르겠다’가 10.2%, ‘반대한다’가 39.3% 순으로 나타났다. 

또한 사업에 대한 설명회가 개최된다면 참석의향이 있는가

의 질문에 ‘참석한다’는 39.7%, ‘참석하지 않는다’는 60.3%이

었으며, 사업시행여부 결정시 적절한 방법으로 ‘여론조사’

가 37.0%가 가장 많았고, ‘지방자치단체의 결정’ 26.9%, ‘주

민투표’ 23.9%로 나타났다<Table 2>. 

3. 일반적 특성에 따른 수불사업 찬성여부 

수불사업의 찬성여부와 관련된 일반적 요인은 연령

(p=0.000), 교육정도(p=0.000), 월평균소득(p=0.000)으로 나타

났으며, 30대 이하와 40대에서 찬성률이 각각 51.5%, 55.9%로 

높게 나타났으며, 교육수준이 높을수록, 월평균소득이 200만

원 이상인 응답자들에게서 찬성률이 높은 것으로 나타났다

<Table 3>.   

4. 수불사업 지식도에 따른 수돗물불소농도조
정사업 찬성여부 

수불사업 지식도에 따른 수불사업 찬성여부는 사업에 대

한 청취경험, 사업의 정확한 목적 인지, 우리나라 시행여부

를 인지한 집단에서 사업의 찬성률이 높았다<Table 4>. 

5. 수불사업 찬성 여부와 관련된 요인

수불사업 찬성 여부와 관련된 요인을 분석하기 위하여 

로지스틱 회귀분석을 실시한 결과 구강건강인식도

(B=0.303), 수불사업의 지식수준(B=0.464)이 사업의 찬성도

와 관련성이 있는 것으로 나타났다<Table 5>.

총괄 및 고안

보건복지부는 국민건강증진법 제4조에 의거하여 제3차 국민
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Item B S.E. Wald p Exp(B)

Age 0.021 0.056 0.136 0.713 1.021

Education 0.109 0.083 1.716 0.190 1.116

Monthly household income 0.178 0.150 1.402 0.236 1.195

Man 0.056 0.143 0.155 0.694 1.058

Awareness of oral health 0.303 0.084 12.940 0.000 1.354

Interest of oral health 0.141 0.095 2.204 0.138 1.151

Practice of oral helth -0.039 0.052 0.581 0.446 0.961

Knowledge level of fluoridation 0.464 0.056 67.337 0.000 1.590

Kind of drinking water(Tap water) -0.084 0.163 0.263 0.608 0.920

Kind of ship's cook(Tap water) 0.340 0.156 4.747 0.029 1.404

Table 5. Related factors of the approval for the water fluoridation

건강증진종합계획(HP2020)17)을 수립하고 그 중 구강보건목표

에 12세 아동의 우식경험영구치지수를 2010년 2.1개에서 2020

년까지 1.6개, 영구치 치아우식경험률을 60.5%에서 45%로 낮

추는 계획을 발표하였다. 수불사업은 이러한 치아우식증을 예

방하는 가장 효과적이고 안전하며 경제적인 사업으로 20세기 

후반부터 많은 나라에서는 수불사업과 치아홈메우기사업을 

치아우식증 발생의 감소요인으로 분석하고 있다5). 

이러한 수불사업을 우리나라에서는 1981년 진해시에서 국가

시범사업으로 시작하여 1994년 과천시에서는 주민의 요구로 

시행되었으며, 1999년까지 꾸준히 사업실시 지역과 적용인구

가 확대되어 2011년 인천광역시에 시범사업을 실시하기까지

에 이르고 있다. 

그러나 1998년부터 우리나라에 수불사업 반대론이 유입되고 

또한 그 과정에 ‘주민의 선택권보장’이라는 논리가 가조되면서 

2000년에 제정된 구강보건법에는 ‘주민의 여론조사’가 사업실

시를 위하여 반드시 거쳐야 하는 행정절차로 규정되었는데 이

에 따라 수불사업에 대한  주민의 의식이 사업실시여부를 판

가름하는 중요한 요인으로 등장하였다18). 이에 본 연구에서는 

전남 목포시 일부 주민들을 대상으로 수불사업에 대한 찬성도 

및 지식도, 이에 따른 찬반여부와 이와 관련요인을 조사하여 

목포시 수불사업에 대한 주민들의 인지도를 높이고, 사업 실

시에 따른 효과적인 방안을 모색하기 위하여 본 연구를 실시

하였다. 

본 조사에서 연구대상자가 식음하고 있는 식수로 정수된 수

돗물이 47.9%로 수돗물 32.8%보다 높게 나타났다. 이는 김 등
19), 이 등20)의 연구와 반대의 결과로 나타났으나, 강 등21)의 연

구에서 함평군의 수불사업 시작해인 2002년 수돗물 사용이 

59.0%에서 사업경과 3년 후에는 36.4%, 사업경과 6년 후에는 

38.2%로 사업시작년도에 비해 64.7% 감소한 반면, 정수한 수

돗물은 2002년 8.5%에서 6년 후에는 27.8%로 증가한 것을 볼 

때, 본 연구의 결과는 수돗물에 대한 불신, 경제능력의 향상, 

주부의 취업 등으로 시간여유부족20,22)으로 정수기 사용이 점

점 늘어가는 현 상황을 반영한 것으로 보인다.  

또한 밥을 하거나 음식을 조리 할 때 사용하는 조리수로 

수돗물이 차지하는 비율은 62.2%로 가장 많았고, 정수된 수

돗물이 30.7%로 나타났는데, 이 등23)은 2005년 제주시 서부

지역 주민에서는 수돗물이 88.2%, 정수한 수돗물이 12.8%

이었음을 보고하며, 적정농도로 조정된 물로 음식물을 조

리하는 주민들은 음식물을 통해서 적정량의 불소를 섭취할 

것이라고 하였다. 

이상의 결과를 볼 때 불소가 일정농도로 유지된 수돗물

을 끓여 마셔도 불소성분은 유효하기 때문에 수돗물을 보

리차로 마시거나 가공해서 마시더라도 치아우식증 예방효

과가 있으며21), 정수기로 정수한 수돗물을 마시거나 음식

물을 조리한다고 하여도 역삼투압 정수기를 제외한 정수기

를 사용하면 수돗물 속에 함유된 불소를 그대로 섭취하거

나 음식물로 섭취19,23)할 수 있으므로 선행의 연구결과에 비

추어 식음수로 정수한 수돗물과 수돗물을 이용하는 시민이 

80.7%, 조리수로는 92.9%가 사용되는 목포시 주민에서도 

수불사업이 실시되면 그 효과가 클 것으로 기대된다.    

수불사업의 찬반에 대한 조사에 대해 ‘찬성한다’가 50.5%

로 가장 많았고, ‘상관없다’가 10.2%, ‘반대한다’가 39.3% 순

으로 나타났다<Table 2>. 수불사업 찬반에 관한 연구는 일

반시민을 비롯한 사회 각 층에서 조사되었는데, 이 등24)은 

수돗물 불소화지역과 비불소화 지역의 공직자 및 일반주민

의 수돗물 불소화에 대한 인식도 연구에서 일반주민의 수

불사업시행에 대한 찬성률은 53.5%로 나타났으며, 보건직 

공직자는 88.8%, 상수도직 공직자는 43.2%의 찬성률을 보

였다. 오 등25)의 연구에서는 전라북도 일부 학부모의 64%, 

교사의 68%에서 찬성률을 보였는데, 조사대상자 모두에서 

수불사업에 대한 반대 주장보다 찬성주장이 더 높은 선호

도를 보여 전라북도에서 수불사업이 이루어져야 한다고 하
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였으며, 권 등26)에서는 수불사업 시행이 계획된 거창군 주

민을 대상으로 한 연구에서 찬성이 49.5%, 반대가 19.6%, 

잘 모르겠다가 30.5%로 나타났으며, 잘 모르겠다가 30.5%

로 나타난 것에 수불사업의 목적과 안정성, 우식병 예방효

과에 대해 시민들에게 좀 더 적극적으로 홍보할 필요성이 

있다고 하였으며, 김 등27)도 보건계열 대학생을 대상으로 

조사한 결과 50.7%가 찬성하였고, 판단을 유보한 대학생들

이 44.6%에 달해 수불사업에 대한 적극적인 홍보와 정확한 

교육이 필요할 것이라고 하였다. 본 연구에서도 찬성이 반

대보다 높게 나타나 수불사업 시행에 긍정적인 반응을 보

이고 있으나, 유보를 포함한 반대론자들을 찬성으로 인식

을 바꿀 수 있도록 수불사업에 대한 교육과 홍보가 이루어

져야 할 것으로 사료된다.  

수불사업 실시에 따른 결정과정 및 방법으로<Table 2> 사

업에 대한 설명회가 개최된다면 참석의향이 있는지의 질문

에서 ‘참석한다’는 39.7%, ‘참석하지 않는다’는 60.3%로 불참

석의사가 많이 나타났는데, 이는 김과 최28)의 연구결과와도 

같은 결과를 보여 이 사업에 대한 주민들의 관심도 및 참여

도가 낮음을 알 수 있었다. 또한 사업시행여부 결정시 적절

한 방법으로는 ‘여론조사’가 37.0%로 가장 많았고, ‘지방자

치단체의 결정’이 26.9% 순으로 나타났는데, 이는 선행의 

논문들과 비슷한 결과로 김과 최28)는 사업 시행여부를 결

정하는 가장 좋은 방법으로 주민투표 45.3%와 지방자치단

체장 결정 37.4%로 나타났으며, 이 등20)
, 오 등25)의 연구와 

문 등29)의 연구에서는 관련 전문가의 의견을 들어 지방자

치단체장이 결정하는 것이 바람직하다는 의견이 많은 것으

로 나타났다. 한편 오 등30)은 보건복지부가 수불사업을 구

강보건 정책사업으로 추진하는 데 주도적 역할을 담당하지

만 그 결정과 소요예산 자체는 지방자치단체의 주도로 이

루어지므로 관련기관의 적극적인 홍보전략 및 홍보사업의 

확대가 절실히 요구된다고 하였는데, 이상의 선행연구를 

살펴볼 때 목포시에서 수불사업을 실시함에 있어 지방자치

단체의 결정에 의하여 이루어지기 전에 수불사업에 대한 

목적, 효과, 장점 등을 교육 홍보함으로써 시민들의 여론이 

이 사업에 대해 긍정적인 태도를 갖게 하는 것이 우선적으

로 선행되어야 할 것으로 사료된다.

한편, 수불사업을 실시함에 있어 교육, 홍보 등의 활동에 

주력할 수 있는 요소를 찾아내고자 수불사업 찬성에 영향

을 미치는 요인을 파악한 결과, 일반적인 특성에 따라 수불

사업 찬성에 영향을 미치는 요인은 연령(p=0.000), 교육정

도(p=0.000), 월평균소득(p=0.000)으로 나타났으며<Table 

3>, 연령별로는 30대 이하와 40대에서 찬성률이 각각 

51.5%, 55.9%로 높게 나타났다. 이는 공 등31)의 연구결과에

서 30대와 40대에서 86.8%의 가장 높은 찬성률을 보인 것과 

일치하였는데, 이는 30대와 40대의 연령층이 가장 능동적

으로 사회활동을 하며, 사회현상에 관심을 가지는 연령임

과 동시에 자녀를 양육하는 시기의 연령이므로 치아우식증

에 관심이 많기 때문인 것으로 사료된다. 그러나 김과 최28)

와 이 등32)의 연구결과와는 상반된 차이를 보였다. 또한 교

육수준이 높은 응답자들에게서 찬성률이 높은 것으로 나타

났는데, 이는 사업의 인지도와도 높은 연관성을 갖는 인자

로 수불사업의 반대론을 극복하고 사업의 확대를 위해서는 

이 등18)과 같이 교육수준이 높은 집단에는 올바른 정보를, 

교육수준이 낮은 집단에는 정보제공의 빈도를 높여야할 것

으로 사료된다. 

수불사업 지식도에 따른 수불사업 찬성여부는 사업에 대

한 청취경험(p=0.000), 사업의 정확한 목적 인지(p=0.000), 

우리나라 시행여부를 인지한 집단(p=0.000)에서 사업의 찬

성률이 높았다<Table 4>. 이 세 항목에 대해서는 김과 최28)

의 연구결과와 일치하는 것으로 나타나 수불사업에 대한 

지식도는 사업의 찬성도와 가장 큰 관련성이 있음을 다시 

한번 보여주었다. 김 등27)은 보건계열 대학생을 대상으로 

조사한 결과 수불사업에 관한 찬반주장에 영향을 미치는 

요인은 수불사업을 알고 있고, 수불사업의 찬성정보만을 

접촉한 대학생일수록, 수불사업의 목적을 정확히 알고 있

는 학생일수록 찬성률이 높았다고 하였으며, 이 등32)은 수

불사업실시에 대한 태도에서 찬성에 가장 연관성이 컸던 

변수는 수불사업정보접촉으로 특히 찬성정보만을 접촉한 

경우가 찬성할 가능성이 높았다고 보고하였다. 또한 권 등
26)과 이 등23)은 사업의 목적이나 예방효과 및 안전성을 인

지할수록 사업시행 찬성률이 높다고 보고하였다. 이에 따

라 수불사업에 대해 시민들이 쉽게 접촉할 수 있는 매체를 

이용하여 수불사업에 대한 지식과 정보를 제공하는 것이 

사업시행에 있어 선행되어야 할 것으로 사료되는데, 이러

한 방안으로 김과 최28)는 젊은 층에서 이 사업에 대한 지지

나 찬성률을 높이기 위하여 접근성이 좋고, 관심과 흥미를 

유발할 수 있는 다양한 교육매체의 개발이 시급하다고 하

였으며, 최근 새로운 광고 매체로 부각되고 있는 스마트 폰

의 사용을 제안하였다.

수돗물불소농도조정사업 찬성 여부 관련된 요인을 분석

하기 위하여 로지스틱 회귀분석을 실시한 결과 구강건강인

식도(B=0.303), 수불사업의 지식도(B=0.464)가 사업의 찬성

도와 관련성이 있는 것으로 나타났는데<Table 5>, 이 중 수

불사업의 지식도는 비차비(B=0.464)가 가장 높게 나타났으

며, 김과 최28)의 수불사업에 대한 지식수준은 사업의 찬성

도와 가장 큰 관련성이 있는 것으로 나타난 것과 일치하였
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다. 또한 구강건강인식도(B=0.303)에 대해서는 자신의 구강

건강상태가 좋다고 인지한 집단에서 사업의 찬성률이 높아 

김과 최28)의 연구결과와 일치하였고, 자신의 치아우식증 심

각성을 인지한 집단에서 사업찬성률이 높다는 김 등27)과는 

상응하는 결과를 보였다. 또한 이 등32)의 자신의 구강건강

수준이 긍정적이면 수불사업에 찬성할 가능성이 낮은 것과

도 상응하는 것으로 나타났다.
 

결론

본 연구는 2012년 7월부터 10월까지 목포시에 1년 이상 거

주한 만 20세 이상의 성인 1085명을 대상으로 수불사업에 대

한 찬성도 및 지식도, 이에 따른 찬성여부를 조사 분석함으로

써 목포시 수불사업에 대한 주민들의 지지와 찬성도를 높이고, 

사업 실시에 따른 효과적인 방안을 모색하기 위하여 본 연구

를 실시하여 다음과 같은 결론을 얻었다. 

1. 식음하는 식수 및 조리수의 종류로는 정수된 수돗물이 

47.9%로 가장 많았고, 수돗물이  32.8%로 나타났다. 조리수로

는 수돗물이 62.2%로 가장 많았고, 정수된 수돗물이 30.7%로 

나타났다.

2. 수불사업의 찬성도로 수불사업 실시에 대해 ‘찬성한다’

가 50.5%로 가장 많았고, 사업결정 방법으로 사업에 대한 

설명회가 개최된다면 참석의향이 있는지의 질문에서 ‘참석

한다’는 39.7%, ‘참석하지 않는다’는 60.3%이었으며, 사업시행

여부 결정시 적절한 방법으로 ‘여론조사’가 37.0%가 가장 많았

고, ‘지방자치단체의 결정’ 26.9%, ‘주민투표’ 23.9% 순으로 나

타났다. 

3. 수불사업의 찬성여부와 관련된 일반적 요인은 연령

(p=0.000), 교육정도(p=0.000), 월평균소득(p=0.000)으로 40대

에서 찬성률이 55.9%로 가장 높게 나타났으며, 교육수준이 높

을수록, 월평균소득이 200만원 이상인 응답자들에게서 찬성률

이 높은 것으로 나타났다.

4. 수불사업 지식도에 따른 수불사업 찬성여부는 사업에 

대한 청취경험, 사업의 정확한 목적 인지, 우리나라 시행여

부를 인지한 집단에서 사업의 찬성률이 높았다. 

5. 로지스틱 회귀분석결과 수불사업 찬성 여부와 관련된 

요인은 구강건강인식도(B=0.303)와 수불사업의 지식수준

(B=0.464)이 높을수록 사업의 찬성도와 관련성이 있는 것으

로 나타났다.

이상의 결과를 종합해 볼 때 수불사업을 건실하게 발전

시키기 위해서는 무엇보다도 본 사업에 대한 주민의 의식

을 개발하는 일이 중요하며, 목포시 수불사업의 찬성률을 

높이고 사업을 확대하기 위해서는 각 연령층을 비롯한 사

회계층을 대상으로 수불사업에 대한 목적, 효과, 안정성 등

에 대하여 충분한 교육과 홍보가 필요하다고 사료된다. 이

에 향후 연구에서는 일반 시민을 대상으로 한 본 연구의 한

계를 벗어나서 각계 시민층, 연령층, 직업군을 대상으로 수

불사업에 대한 구체적인 지식 및 효과에 대한 인지도 조사

가 이루어져야 할 것으로 사료되며, 아울러 충분한 홍보와 

교육효과를 높이기 위한 방안 모색에 필요한 연구가 이루어져

야 할 것으로 사료된다.
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